

生活拼盘

母女间的语音食谱

文/龙 悅

平底锅在炉上哔剥作响时,我按下手机扩音键。母亲的嗓音混着炒菜声传来:“西红柿别太早下锅,会出水。”“又失败了。皮剥不掉。”我沮丧地用锅铲戳着锅底焦黑的硬块,油烟机徒劳地轰鸣着。

“傻孩子,”扩音器里传来母亲带着笑意的责备,“西红柿剥皮时,须先用热水烫一下啊。”忽然,话筒那端清晰地传来刀尖快速撞击砧板、斩切蒜末的声音——笃笃笃、笃笃笃。这声响敲进耳中,与我童年时躲在厨房角落偷吃麦芽糖时细碎急促的脚步声重叠起来,踏过岁月尘埃,直抵心尖。

锅里的糊味依然弥漫着,我的视线却朦胧起来。原来我们各自在电话两端翻炒着相似的寂寞,却不知怎的,竟炒出了同一盘沉甸甸的乡愁滋味。

手机里保存着七十八条来自母亲的烹饪语音,每一条都像一个珍贵的罐头,封存着属于她的烟火与叮咛。

第十五条是卤肉饭的秘方:“冰糖要耐心炒到琥珀色,”母亲的声音柔和耐心,“喏,就像你小时候偷偷撬开罐子,用手指蘸着吃的那种麦芽糖。”

第四十二条则是豆腐羹的温柔提醒:“豆腐下锅,要轻放,”她话语落地,我正小心翼翼托着那块洁白的豆腐,指腹感受着那微凉、易碎的颤抖。

直到某个深宵,我在煮味噌汤时失手误删了那条关键的语音文件。霎时间,我如坠冰窟,慌乱中不顾时差拨通了电话。电话响了许久才被接起,母亲在睡梦中迷糊咕哝着:“味噌……别煮滚……会苦……”背景里,父亲沉稳的鼾声规律地起伏着,如同慢炖锅里那安稳悠长的呼吸。

一天深夜,手机屏幕忽然亮起,是母亲传来的一段视频。画面里,她戴着老花镜,有些笨拙地对准镜头,手里举着一只青椒,声音透过扬声器传来:“看,青椒要这样竖着切,籽才刮得干净。”她专注地示范着,刀尖撞击砧板发出笃笃声,节奏却突兀地凌乱了一下。她抬起眼,目光似乎穿透了屏幕,带着小心翼翼地探询:“你最近……有好好吃晚饭吗?”

母亲确诊失智的消息传来那周,我仓促请假飞回了远在千里之外的家。

推开熟悉的家门,厨房灶台上赫然摆着一口焦黑斑驳的锅,锅底顽固地黏着几片破碎的蛋壳。母亲却恍若未见,只执着地摸索着她的老式手机,颤巍巍地重播着一段录音——那是我几个月前焦头烂额时的求助:“妈,蛋花汤怎么打才够细够绵?”录音里我的声音充满无助,而她自己的声音随之响起,清晰而温和:“水滚了关小火,蛋液要举高些,细细一条线倒进去……”母亲一遍

遍抚摸着手机屏幕,仿佛要擦亮那声音里藏着的旧日时光。

我鼻尖一酸,轻轻上前,握住了她微微颤抖的手,一起切那方软嫩的豆腐。她顺从地任我引导着,刀起刀落间,她竟忽然哼起一段不成调的旋律,细听之下,竟是我某条语音留言里随口哼过的流行小调。哼着哼着,她忽然停下来,转过头,眼神像蒙着一层薄雾,却对我露出一个孩子气的笑:“火别开太大,”她模仿着我语音里的腔调,一字一顿,“跟谈恋爱一样,要慢慢来才香呢……”

我的目光掠过厨房,最终停在冰箱门上。那里贴着一张小小的便笺纸,字迹歪歪斜斜,如同融化滴落的水痕,上面却一笔一画努力写着:“女儿爱吃七分熟荷包蛋”。那一刻,泪水终于决堤——当她连盐罐都遍寻不着时,却固执地记得女儿挑剔的胃所眷恋的那个熟度。

如今,换作我每天定时传送烹饪的影像给日渐混沌的母亲。

镜头里,她像个得到新玩具的孩子,拿着翠绿的香菜叶,笨拙地在盘子边缘描画着一个歪扭的笑脸。画着画着,她忽然把手机举到眼前,像摇晃调味罐那样用力摇了几下,对着镜头天真又认真地问:“这样摇一摇,香味就都出来了吧?”屏幕因摇晃而剧烈抖动,我的心也跟着轻轻震颤起来。

后来一次视频,我教她煮最简单的泡面。她出神地看着我拆包装,忽然伸手拿起自己那包面条,一根一根仔细地掰成短短的小段。当水滚开时,她忽然孩子般雀跃起来,抓起那些小段面条,如天女散花般撒向锅里:“看,星星!给囡囡煮一碗星星面!”小小的“星星”在沸水里沉沉浮浮。窗外适时地飘来邻居家煎鱼的浓香,她吸了吸鼻子,突然孩子气地伸手护住自己的小锅,对着镜头这边急急地说:“香吧?要不要再加个蛋?母亲这就帮你‘下单’!”——她竟还记得这个网络时代的词汇。

母亲的世界正在缓慢地塌陷、变形,许多名字和地点已沉入迷雾,可她依然在混沌中执着地辨认着我的面容,笨拙地试图参与我的生活。那些断裂的、跳跃的思绪里,她抓住的碎片,总与我有关。

当我把最后一点香油淋入她做的那碗漂浮着“星星”的面条里,她布满褶皱的脸上绽开如获至宝的笑容。隔着屏幕,我仿佛闻到了那朴素却真挚的香气,里面没有复杂的烹饪技巧,却饱含着一个母亲在记忆迷宫中跌跌撞撞、最终捧到女儿面前的,未曾冷却的心意。

这世间最坚固的食谱,原无需文字记录,它早已被母亲以岁月为笔,以生命为墨,一横一竖,深深镌刻进了女儿的血肉与精神之中。



都市心情

临水沐风

文/风 凝

去水边,赴一场与风的约会。

河风慵懒,它带着清新的气息和丝丝缕缕的凉意,在你身边掠过。只那么一瞬,便能让你放松下来。午后的阳光,将岸边的人影拉得很长很长。这个时候,人的感官会变得格外敏锐,能够捕捉到许多平时关注不到的小美好。

在靠近河岸的地方,一群小鱼自由自在地游弋。阳光透过清澈的水面,洒在它们身上,鳞片闪烁着细碎的光芒。它们时而聚在一处,时而又分散开来,似乎是在进行一场有趣的游戏。水面上那一片片碧绿的浮萍,成了天然的掩体。小鱼们灵活地穿梭其间,浮萍微微颤动,水面泛起层层涟漪。

远处,几只白鹭身着素洁的羽衣,飞飞停停,宛若灵动的流云,优雅又悠闲。它们轻盈的动作、优美的姿态,让一方水泽充满了超凡脱俗的气质。

一阵机器的轰鸣声传来,原来,是打捞水草的筏子。

装有燃油机的筏子在水面上缓缓行进,似是害怕惊扰了栖息的水鸟和畅游的鱼虾。筏子上站着三个老人,他们头戴草帽,手握钢叉,稳稳地站在筏子上,神情悠然而淡定。与燃油机相连的锋利机械割刀,旋转着,所到之处,水草被齐刷刷地切断,通过传送带输送至老人的脚边。许是收割水草的缘故,风中的鱼腥味儿较往日重了不少。筏子过后,翻卷起一道长长的水痕,很快又消失不见。

很想乘一只竹筏,随波而流,顺风而动,一直漂,漂到遥远的大海之滨。

海风热情,它从远方浩浩荡荡而来,一路跨越无尽的碧波,携裹着大海独有的气息,势不可挡。沉浸在不羁的海风中,倾听海浪不知疲倦地拍打着礁石。那声音,时而激昂,如战鼓擂动,振奋人心;时而舒缓,似古筝轻弹,宁静悠远。

放眼望去,海鸥成群结队地迎风翱翔,洁白的身影与湛蓝的海面、澄澈的天空相互映衬。它们用高亢的鸣叫,诉说着内心的欢喜与对这个世界炽热的爱。

一只海鸥,俯冲而下,紧贴海面疾掠而过,又猛地振翅,直冲云霄,瞬间不见了踪影。不远处的浅滩,一群水鸟正在盘桓。它们动作迅捷、目光敏锐,如同训练有素的猎手,早已锁定了被海水遗落在沙滩上的小鱼、小虾、小螃蟹。这片浅滩,是它们的觅食之地,也是它们与大海和谐共生的见证。

临水沐风,不只是一次简单的行走,更是一次心灵的旅程。让人在喧嚣的人世间,找到一片宁静天地。

风铃版投稿邮箱

lybdx1862@163.com